

国产人工心脏让心衰患者重获新生

青岛心血管病医院成功开展左心室辅助系统(人工心脏)植入手术

人的心脏，犹如一台不知疲倦的抽水泵，每一次跳动都持续不断地将血液输送到身体的每一个角落。然而，当心脏遭遇严重疾病侵袭时，其泵血能力会大幅减弱，导致部分患者出现胸闷、憋气，甚至难以平躺的症状，这便是严重心力衰竭的典型表现。近日，青岛心血管病医院心外科成功为一位大面积心梗、终末期心衰患者植入了国产的分立式全磁悬浮左心室辅助系统(人工心脏)。该手术目前在省内少有开展，标志着青岛心血管病医院心脏大血管手术技术达到新的高度，同时在重症心衰治疗领域实现全新的突破。

心脏功能仅剩三分之一

在过去，面对心力衰竭患者，当所有常规治疗手段均宣告无效之际，心脏移植常被视为挽救生命的最后稻草。然而，供体器官的稀缺性以及排斥反应等重重难关，使得众多患者只能在绝望中等待，无数生命因此遗憾消逝。但科技进步的曙光照亮了前行的道路，左心室辅助系统(人工心脏)的诞生，为这类重症患者开辟了一条崭新的生存之路。

52岁的孙先生，长期以来饱受胸闷与胸痛的困扰，今年症状急剧恶化。经外院诊断，他患有冠状动脉粥样硬化性心脏病，心脏多条血管狭窄甚至闭塞。日前，孙先生转入青岛心血管病医院，寻求更为专业的治疗。经过一系列详尽的检查，医生发现他的病情远比预想的复杂得多：除了冠心病，他还伴有



重度心力衰竭、2型糖尿病、高血压3级(极高风险)、主动脉瓣及二尖瓣关闭不全等多重并发症，治疗难度很大。尤为揪心的是，孙先生因冠心病引发大面积心肌梗死，已导致其心功能严重受损，目前的心脏功能仅相当于正常人的三分之一。这使得他在日常生活中哪怕进行轻微的活动，也会感到胸闷气短，生活几乎完全不能自理。这不仅给他本人带来了极大的痛苦，也让家庭陷入了困境。

面对如此复杂的病情，青岛心血管病医院心外科、心内科、麻醉科、重症医学科等多科室专家进行了多次联合会诊，制定了周密的治疗方案。在充分准备后，专家们为孙先生实施了“左心室辅助系统植入+主动脉瓣生物瓣置换术+三尖瓣成形术+左心耳结扎术+冠状动脉旁路移植术”。



孙先生及其家属向医护团队赠予锦旗。

能承担起衰竭心脏的大部分功能，显著缓解患者的心衰症状。左心室辅助系统的诞生，标志着现代心脏疾病治疗领域取得了重大飞跃，为无数心力衰竭患者点亮了生命的灯塔，让他们能够在与病魔的抗争中拥有更有力的“武器”。

在医护人员细心监护精心治疗下，孙先生在术后次日清晨便苏醒了过来，呼吸功能逐步改善，并迅速撤除了气管插管。经过一系列综合治疗措施，结合科学系统的康复训练，孙先生的术后康复进展顺利。

青岛心血管病医院心外科自成立以来在诊疗技术发展上不断实现新的突破，累计开展冠脉搭桥、瓣膜置换或成形、复杂先心病矫治、各类微创心外科手术、TAVI、主动脉夹层、大血管支架等各类心脏大血管手术上万例，心脏手术复杂程度、手术质量指标、手术量等均居山东省前列。记者 瑛璐儒

食管腔内“打隧道” 破解食道“紧箍咒”

77岁老人吞咽困难食物反流 海慈微创技术“斩断”进食“束缚带”

本报12月26日讯 近日，青岛市海慈中医医疗集团消化中心专家团队利用POEM技术成功为一名77岁患者打通了食管与胃之间的通道，通过内镜微创治疗手段，解决了患者进食困难的问题。

贲门，作为食管与胃之间的关键部位，扮演着胃的“大门保安”角色。正常情况下，贲门能够松弛有度地控制食物进出。当贲门松弛时，食物可以顺畅地从食道进入胃；而当贲门收紧时，胃酸和胃内容物则被限制在胃内，不易反流。然而，一旦贲门的功能出现紊乱，长时间处于痉挛收缩状态，就会导致的贲门失弛缓症发生。

77岁的李女士，近一年来饱受进食困难和食物反流的折磨，伴随着胸痛不适，这些症状逐渐加重，严重影响了她的生活质量与营养状况。长期的进食困难让原本乐观的李女士情绪低落，体重在半年内下降了10余斤。尽管尝试了药物治疗，但效果始终不理想。半个月前，李女士来到海慈北院区就诊。接诊的集团消化中心副主任医师王燕平通过胃镜检查发现，李女士的食管存在扩张现象，初步判断她可能患有贲门失弛缓症，并建议她前往本部进一步就诊。集团消化中心主任曲卫在详细询问了李女士的病情后，也高度怀疑她患有贲门失弛缓症。随后的上消化道造影检查进一步证实了这一判断，李女士的食管下端呈现出贲门失弛缓症典型的“鸟嘴样”改变。曲卫团队在评估患



者病情并排除禁忌症后，决定采用目前主流的POEM技术(经口内镜食管下括约肌切开术)进行治疗，破解食道“紧箍咒”。

在麻醉师以及护理团队的积极协作下，依据既定的手术计划，精准定位病变区域，巧妙构建内镜“隧道”，细致切开肌层组织，妥善处理创面止血，严谨闭合“隧道”入口，经过一个小时的精心操作，整个POEM手术圆满完成。术后第三天，通过上消化道透视造影复查，观察到钡餐毫无阻碍地穿越贲门，标志着食管与胃之间的阻塞已被彻底打通。术后，李女士的进食梗阻与食物反流症状完全消失，她的精神状态与营

养水平逐渐提升，久违的笑容再次回到了她的脸上。目前，李女士已经全面康复并顺利出院。

贲门失弛缓症是一种食管动力障碍性疾病，由于食管下括约肌松弛障碍和食管正常运动障碍，使得食管内的食物无法顺利进入胃内，从而引起食管内食物的排空障碍，导致患者出现长期出现吞咽困难、食物反流、胸骨后疼痛、恶心、呕吐等症状，对患者的营养状态和生活质量都会造成极大的影响。

POEM术是一种新型内镜微创手术，经内镜在中下段食管粘膜下层建立“隧道”，将食管下端与贲门之间的固有肌层切开的微创治疗技术。手术通过

科室介绍

青岛市海慈中医医疗集团消化中心是以消化系统常见病、多发病和疑难病中西医规范化诊治及消化内镜微创诊疗为特色，集临床、教学、科研为一体，具有强大的人才优势和鲜明技术优势的综合科室。科室由消化中心门诊、消化中心病房和消化内镜中心组成。中医专科自2008年被确定为青岛市重点学科以来，以治肝胆病、胃肠病为主要研究方向，形成了中医药特色鲜明的预防与治疗相结合、内治与外治相结合的肝胆诊断防治体系。

西医团队力量雄厚，技术先进，能够对消化系统各种常见病、多发病和疑难病开展诊断和治疗。拥有各种先进的内镜诊疗设备，以消化内镜微创诊疗为特色，可以对消化道早癌等各种消化系统病变内镜下诊断和治疗。

在狭窄上方食管约10厘米的位置切开粘膜层，剥离黏膜下层建立黏膜下隧道至贲门下方2厘米至3厘米，然后切开范围内的固有肌层，狭窄严重的部位要进行全层切开，从而达到解除梗阻的目的。该技术创伤小、恢复快，同时疗效显著，临床有效率达98%，并且术后能够维持良好的长期疗效，是目前贲门失弛缓症的一线治疗方案，被国内外各种指南推荐。集团消化中心团队凭借其深厚的内镜诊疗技术底蕴和丰富经验，致力于为贲门失弛缓症患者提供既专业又高质量的医疗服务。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 瑛璐儒)